

# Murcia El Liberal Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trim. estro

25 ejemplares 75 céntimos

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### El Liberal en Murcia

El diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### PARIS

### EL HOMBRE DEL DÍA

JEAN JAURÉS

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

Vosotros los que conocéis sus tesis filosóficas y sus doctrinas sociales, no le conocéis. Ni vosotros tampoco, los que leéis casi a diario sus elocuentes artículos de combate, ni vosotros tampoco le conocéis. Para conocerle es necesario irle a ver, no en reuniones especiales, no en salas de conferencias, no a los banquetes de banquetes, sino en medio de un tormento de injurias y de amenazas, en las Juntas contradictorias donde el pueblo ruga, donde todos los odios se hacen verbo, en las posesas públicas donde el hombre de huelga y de peligro, ante las bayonetas insolentes, en el Congreso, en los días raros de grandes tempestades. Porque este hombre, a quien yo considero como un jefe de partido y como un retórico incomparable, es, en realidad, sino un luchador instintivo. Fuera del peligro y lejos de la pelea, sus cualidades padecen.

El Jaurés era rival es el que en estos últimos días, a pesar de la opinión pública que pide calma, a pesar del gobierno que desea la paz, a pesar de sus propios partidarios que necesitan tiempos serenos, despertó con voces indomables en pleno Parlamento al fantasma militarista para decirle en medio del silencio hostil: "¿cuando una nueva estrofa del poema de sus crímenes... Es el factor que hombres como Jaurés, como Tilly, como Gobier, como Praxém, como Dreyfus no es ni ha sido nunca más que un pretexto para luchar contra la presión moral del sabio en el occidente europeo. El militarismo victoriano que vivió fuera de Francia, de Austria, de Rusia; no sabeis, no podéis saber, lo que esta palabra significa. Vosotros, siendo honrados, os avergonzáis de cualquier militar, y en la justicia de las distinciones no deis importancia a un general que a un soldado, ni a un capitán le consideráis superior a un médico. Es el occidente militarista, el militar que cree de raza superior. Y así, mientras Zola en París, y André France en Rouen, aun llevando bayonetas, no recibían sino insultos o amenazas, un general cualquiera, por el prestigio de su uniforme, imponía su voluntad a los jueces y torcía el curso de la justicia.

El autor de *Los profetas* nos refiere que hace treinta años, al pasearse por el cementerio de un pueblo del Midi, vio a un estuñante que con cualquier pretexto trepaba en un banco y se pegaba a la multitud. La frase era sencilla, las metáforas originales y la erudición poética. Había de la libertad, hablaba del alma de la raza, hablaba de los dolores del pueblo. A medida que el auditorio crecía, la elocuencia era mayor. Oviéndolo su edad, el estudiante iba a la mesa con deseos de violencia y de tonos de energía. La masa, en general, entusiasmada por su talento, aplaudía. Pero a veces un murmullo de desaprobarción hacíase oír. El pueblo, alido por las frases contra el patriotismo y contra el ejército, hacíase amenazador. Y entonces era de verse cómo el estuñante se resaca en el suelo, palpitante y crispado los puños y alzando la voz, lanzaba al aire frases terribles y anatemas furiosos que cruzaban el espacio como reballos de águilas fúrias.

Este niño era Jaurés, el sobrino del almirante, como le decía la gente. Su familia, espantado de aquellas locuras, quiso consagrarlo, siguiendo tradiciones sustrales, a la Marina. Pero fue imposible. La lucha contra el mar se le fue encima. La lucha contra el gobierno. F.é, pues, necesario mandar a París a la Escuela Normal. Allí llegó en 1878 en la época de irritación con el ministro B. uet, que aunque servidor de la República, era considerado como enemigo de la democracia, a causa de sus ataques a Gambetta. Los diez años, mas a adelantados, se leían para escribir en las paredes, éstos se leían y se leían al "mal ministro". Un día, enterado de lo mal que le querían, fue a visitar a la escuela. Muy risueño, presentó a sus clases, hizo elogios de su profesora, felicitó a los alumnos, y se le vio haberse ganado todas las voluntades, cuando oyó un grito formidable:

«Viva Gambetta!, repetido por centenares de bocas».

«¿Qué había lanzado aquel grito era Jaurés. Luego en las reuniones del barrio latino, en los meetings de vacaciones escolares, en todas las manifestaciones la misma voz musical y suavemente, vibrante cual una trompeta, hacía palpitante ante la juventud visiones de libertad. En poco tiempo hizose una reputación de jacobino. Y así, cual no fué la sorpresa de todo el mundo al leer, una mañana, firmada por él, una defensa del clerical profesor Ollé Laprune a quien los republicanos atacaban en sus periódicos. «Yo—dice—soy enemigo del clero, pero creo que todo el que desea ser clerical tiene derecho a ello. La libertad debe ser completa, porque si no, no es tal libertad.»

La primera vez que Jaurés explicó el socialismo, fué en latín. Su tesis de doctorado, que habría especializado a los católicos si los católicos entendían la lengua de Virgilio, se tituló: *De primis Socialismi Germanici lineamentis*. En seguida, Jaurés no ha leído sus últimos escritos sobre el colectivismo y sus programas de mejoramiento social. Pero no es del jefe de un partido de quien hoy quiero hablar, sino del hombre que de todas las generalidades. No es el rival de Guessté a quien quiero presentar, sino al hermano de los oprimidos, al tribuno de la gran ciudad, al héroe cuyo atrevimiento llega hasta a atacar a la patria.

Porque no hay que equivocarse: en el odio del patriotismo que Jaurés profetiza, no hay tal odio. Lo que hay es un amor infinito de toda la humanidad. Su pueblo, su país, no le parece ni más ni menos digno de amor que el pueblo vecino, que el país lejano. No cree en los grupos políticos, sino en la inmensa fraternidad universal. Le llaman, con desprecio, "cosmopolita". Este es un error. El cosmopolitismo es el sentimiento de los diferentes naciones por un cerebro de una nación determinada. Ahora bien; Jaurés no tiene patria pequeña. Es un ciudadano del mundo. Su generalidad alcanza a los polos. Y ante este hombre de tan gran corazón, aun el mismo orador desaparece.

Si, mas que la palabra, más que el cerebro, hay que admirar en este hombre el alma. Es un profeta. Es el profeta de tiempos que no vendrán nunca. Es, me vais a decir—un anunciador de utopías. Si, tal vez. Pero ¿qué importa? La misma inverosimilitud de sus predicciones prueba la grandeza de su corazón. El vé, en la luz, una época de terminación, de justicia, de bondad. Le ve y nos lo dice. Ve, tras revoluciones fundantes, la unificación de las patrias, y la comunicación de las razas. Con ternuras de apóstol, acaricia imágenes futuras de dicha universal. Sus mismas maldiciones, sus mas terribles ataques, son no contra algo, sino en defensa de algo.

Ya lo habéis visto ayer y anteayer, en el pleno Congreso, casi solo, escupir al rostro de los falsarios con gestos y de los patriotas su bondad todo su reñor épico. Ya lo habéis visto lanzarse a la pelea a pesar de todos los obstáculos y exponer, en Carmaux, su propia vida. Pues bien: ayer y hoy y siempre esos ataques eran para defender algo. Su lenguaje, como el del caballero errante, es protectora de desvalidos. Se sacrificó por los inocentes, porque cree en la justicia de mañana y cree que exponiéndose aprueba el adelantamiento de la raza humana. Si queréis, un pastor de Qumeras.

E. Gómez Carrillo.

Abril 1903

### ¿Y en Murcia?

El partido republicano de Murcia tiene una historia envidiable. Pero, como aconteció en el resto de la península, sus hombres cayeron en una pasividad lamentable, y aquel respetable partido que llevó su representante a las cortes en varias legislaturas y ostentaba en el municipio una minoría de ocho concejales, durmió durante cuatro años el sueño de la indiferencia y la inactividad más enervantes.

No ha sido ahora sordo al llamamiento que tan pujantes señales de vida le ha dado en toda España; pero necesita organizarse mucho y pronto, para alcanzar aquella primitiva preponderancia que le hacía tan respetable entre los partidos de la localidad.

Protestan de los pucherazos que cada cual se atribuyen, exponiendo algunos abusos cometidos en diferentes colegios de Alicante.

Los quince minutos entrega la de José la carta y los ochenta votos.

Engredio Damián con su discípulo, presenta un pollo colorado de 37 con 17 de espuela, contra otro de José, giro gallino y de las mismas armas.

El de Damián llevábase de calle a los electores por más que el de José se defendía de todos los ataques y atacaba con valentía.

evolución hacia los procedimientos administrativos del porvenir.

Y esta labor educadora, es la mejor propaganda del partido republicano para hacerse y robustecerse y constituir una fuerza poderosa que le permita, sin grandes esfuerzos, como autoño, ser factor muy importante en las luchas y decisiones de la política local.

Amantes nosotros de las ideas progresivas y enemigos de los partidos gascados provocadores de tanta desdicha nacional, veremos con gusto cómo los republicanos de Murcia secundan el gigantesco impulso iniciado en toda España, y del cual ha sido gallardísima muestra el triunfo colosal alcanzado frente a las coaliciones monárquicas de varias provincias y de la propia corte.

### CARTAGENA

(OPR CORREO)

La huelga de Santa Lucía continúa en todo su apogeo.

A primera hora de la mañana aparecieron en los sitios de costumbre varios grupos de obreros mirando hacia los muelles y en actitud expectante y tranquila.

«Estos, ocupados como los anteriores días, por la guardia civil de infantería y caballería y los agentes municipales, vigilando por parejas de trecho en trecho.»

En el muelle llamado de Pedreño, un vapor inglés tomando mineral blanda, con personal del mismo buque.

Los obreros del país que trabajaron en el vapor *Vina* no han acudido al trabajo como se temía.

El local de la sociedad, donde se reúnen los huelguistas, se halla completamente lleno de éstos, donde se discute con calor la situación y se hacen diferentes proposiciones, que no llegan a cuajar.

Sin embargo, hay quien espera esta tarde varíe algo la situación y puedan ocurrir algunos incidentes.

Ignoro el fundamento.

En el muelle de Alfonso XII se trabaja en todos los buques, incluso el que esperaba cargar blendas de Calasparra.

Por todas partes reina tranquilidad completa.

### Funerales por Sagasta

Esta mañana se hizo el funeral en la iglesia de Santo Domingo las honras fúnebres por el alma de Sagasta, asistiendo todo el elemento militar de esta plaza.

### Unión escolar

Los estudiantes de esta localidad trabajan activamente para constituir la Unión escolar.

### El «Lepanto»

Esta mañana ha salido a la mar el crucero *Lepanto* a continuar las prácticas empezadas en la pasada semana.

### Riñas de gallos

También ayer se celebraron unas riñas elecciones en nuestro Circo galístico de la plaza de San Agustín.

A presenciarlos vino, como tuve el gusto de anunciar, el simpático «Doctor», revistero inteligente de esa capital, quien nos pareció notar quedó un tanto satisfecho.

Desde los primeros momentos en que quedó constituido el colegio, se veía que había mar de fondo.

Los electores iban preparados a la lucha y había sobradas ganas de pelear.

Como habíamos anunciado, los puestos que había que cubrir eran únicamente seis y existiendo doce candidatos, claro estaba que la mitad de éstos habían de ser derrotados.

No habiendo más colegios abiertos que el indicado, a él acudieron todos los electores, depositando en la urna (leada puesta) cada quince su papeleta.

Así fueron entrando y tomando puesto donde presenciar el recuento todo el censo de la circunscripción, quedando el local completamente lleno.

Llegado este momento, fueron saliendo todos los aspirantes y cada cual hizo gala como pudo de sus facultades.

El tribunal de honor ocupaba su puesto y hecha la señal por el presidente, ocupan las tribunas una jaca de 35 y 12 colorada, de Damián, y otra de igual pluma y peso, de Feria.

Los chicos no se explican mal.

Empiezan exponiendo sus respectivos programas, aduciendo cada cual lo que puede para convencer a los electores, pero a los nueve minutos triunfa la de Damián, por quince votos.

Por disposición del presidente y a gusto de los electores, los presuntos diputados se presentaban por parejas.

Lo mismo que en el muelle de Santa Lucía.

Se a un pollo (no sé si era antequerano) de 36 y 12, colorado patverde; tiene diez y siete milímetros de lengua y es discípulo aprovechado de Damián.

Su contricante, que es también pollo, pertenece a José, es cenizo de 36 y de iguales armas. Se entabó una buena discusión pechando.

Protestan de los pucherazos que cada cual se atribuyen, exponiendo algunos abusos cometidos en diferentes colegios de Alicante.

Los quince minutos entrega la de José la carta y los ochenta votos.

Engredio Damián con su discípulo, presenta un pollo colorado de 37 con 17 de espuela, contra otro de José, giro gallino y de las mismas armas.

El de Damián llevábase de calle a los electores por más que el de José se defendía de todos los ataques y atacaba con valentía.

Habremos de confesar, por tanto, que resultaron dos buenos oradores.

A los doce minutos y sin la menor protesta, salió la de Damián para su distrito con el acta y sus ochentas electores.

Cuarta pareja.

Un pollo jabado de 3-4 con 14 del colegio de Damián, y otro de José, de 3-3 y 12 con 15. Este va envuelto en una capa colorada.

Establase una bonita discusión.

Pusieronse de oro y granate, y a los 18 minutos confesóse derrotado el de José, perdiendo otros ochenta votos.

El santo habíase puesto de cara a Damián y buena parte de los electores AJENOS hasta ahora a estas contiendas, hallábanse disgustados.

En cambio la gente de la ISLA, tenía la alegría a montones.

Quinta pareja.

Y tenemos a Damián dejando un pollo gallino cenizo de 3-9 y 12 con 19 de raspador y a José que presenta otro coloradillo de 3-10 y 12 con 18.

«¿Qué argumentos más convincentes me empleaban los oradores!»

La lucha fué encarnizada.

«Señores, señores! Esas cosas se dirimen en el juzgado.»

«Señor José, diga usted a su pollo que no pegue tanto en otras elecciones.»

«Eso es hacer coacción a mano airada! ¿Para cuando es la policía?»

Yo entiendo que debí intervenir y así no habría salido tan mal parado el pollo de Damián.

El santo había dado la voltereta.

Alguna vez había de ser.

El pollo derrotado salió en dirección a la casa Ayuntamiento a protestar de las arbitrariedades cometidas durante los veinte minutos que duró el apuleo, dejándose olvidados los treinta votos que antes le acompañaban.

Sexta pareja.

Los últimos candidatos y no van más.

Damián y José presentan una jaca jabada de 3-11 y 12 y otra colorada de igual peso.

Vuelve a cambiar el tiempo.

El santo torna a estar por Damián y tras una buena faena ganó la de este los treinta y tantos.

Todas las peleas que acabo de reseñar pudieron clasificarse de buenas.

La quinta fué emocionante, porque el candidato derrotado en dicha sección era pariente cercano de aquel Lobo de Guadix de que ya me ocupé en revistas anteriores.

Quedaron proclamados cinco pollos de Damián y uno de José.

Los interventores descontentos, como siempre.

El sufragio a gran altura y el país muerto de hambre.

27 Abril de 1903.

### REVISTAS CÓMICAS

### SUSCRIPCIÓN MONUMENTAL

(Escrito expresamente para EL LIBERAL.)

— Buenos días, señor Pedro. Felices, señá Tomasa. ¿Qué la trae por mi taberna? ¿Viene usted a dar algo para el monumento de las víctimas de la campaña de Cuba y de Filipinas?

—Hijo, están las cosas malas pa que una se escorra; pero si dan otras parroquianas, yo doy lo que la primera, si señor. ¡Tendría gracia que por una porquería de un perro yo me quedara por debajo de la Pepa, de la Antonia y de la Juana!

—La Paca vino antinoche y me dijo, puesta en jarras: «Señor Pedro, ¿está ahí la lista que ha abierto usted en su casa pa que lo mejor del barrio figure en ella? Pues saquele y apúnteme un perro chico, no porque suponga nada mi perro, que al fin un perro es una significancia, sino pa dar mayormente con mi obalado en las napias a los que dicen que cuando tocan a dar soy la parca.»

—¿Y usted la apuntó?

—Por éstas que la apunté.

—¿Y lo dió?

—Magras.

—Lo creo.

—Luego han venido porción de gentes honradas a que las apunte.

—¿Y cuánto?...

—Una perra gorda el ama del prencipal; otra perra Currinche... el de la tartana, y otra perra la querida del cerrajero. Otras varias personas de más posibles del comercio y de la banca me han largao media peseta ó dos realitos de plata. Roque me ha dao veinte céntimos...

—¿Y su hermano?

—Me ha dao tantas expresiones pe usted cuando la viera.

—Muchísimas gracias.

—Ya ve usted que entre toos ellos no tienen, señá Tomasa, ni un mal jergón donde puedan de noche estirar las patas. De modo que usted que tiene a Ugenio y al Pocalacha, que cada cual por su lado

la dan lo que le hace falta, bien puede usted...

—Daré un perro. —Se habrá quedado usted calva!... —No he dicho que lo que diese la primera? ¡Y no fué Paca la que empuenció la lista con un perro?

—Mí que guasal —Pues eso doy yo: lo mismo que la primera donanta. Saldré en las letras de molde de EL LIBERAL, y en toa España leerán: «Tomasa la Gorda, cinco céntimos. Posdata: La susodicha tié un puesto de leche en la calle Ancha.»

—Pues mire usted, si yo ahora me he metido en estas danzas, no es por largar un anuncio de mi taberna de guagua, y si junto cuatro perros pa el monumento a la estantura que a las víctimas de Cuba y Filipinas levantan, es tan solo pa que coste que yo tengo sangre humana y que hago lo que no harían ni San Pedro el de las latas, ni Montero el del tratado, ni ninguno de esa piara de políticos incómodos que son el blandón de España.

—Choque usted, que en ese punto somos cotáneos... Vaya, me voy. Ahí está mi perra —¿Tiene usted otra menos falsa?

—¡Jesús y qué escrofuloso se me ha vuelto usted! Mañana se la traeré, señor Pedro.

—Corriente, señá Tomasa.

Juan Pérez Zúñiga.

### ARCHENA

(POR CORREO)

### Comidas a los pobres

El día 22 y en la finca Villa Rías les fué servida una excelente comida a los pobres costeada por la Excm. señora marquesa de Perinat. Con motivo de su estancia en esta finca invitadas al acto, sirviendo a la mesa, las Excmas. señoras marquesas de Corvera y Velada, condesa de Sevilla Nueva y la virtuosa señorita Dolores Bustos.

Al final de la comida les fueron repartidas a dichos pobres ininidad de prendas de vestir.

El acto resultó simpático y conmovedor.

El domingo les fué servida una comida extraordinaria en la Tienda Asilo del Balneario, a los pobres que se encuentran tomando estas aguas. La comida fué pagada por D. Ramón Mulleras, de Barcelona, y don Leoncio Meneses, de Madrid, que con el mismo objeto se encuentran en esta. Además les fué entregada a cada pobre una peseta y un pan.

### Viajeros

El sábado en el correo salieron para Madrid, después de permanecer una larga temporada en esta, la Excm. señora marquesa de Perinat, con sus hijos los vizcondes de Rías. A la estación salieron a despedirlos los marqueses de Corvera y Velada; condesa de Sevilla y otras distinguidas personalidades.

### Enfermo

Se encuentra de algún cuidado el hijo del médico titular D. Agustín Fuster. Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

### Amenazando lluvia

El tiempo sigue amenazando lluvia sin que, hasta la fecha nos haya querido favorecer.

27 Abril.

### Los Concursos de EL LIBERAL

### CONCURSO DE CRÍTICA ARTÍSTICA

Pasan de veinte los telegramas y cartas que hemos recibido, anuncian, denos el envío de trabajos para el Concurso de crítica artística, cuyo plazo de admisión debía espirar, según la Base tercera, el 20 de las doce de la noche.

En vista de ello, y para evitar las confusiones y dudas ocurridas en los anteriores certámenes, ampliamos el plazo de admisión hasta las doce de la noche del 30 de los corrientes en la inteligencia de que no será aceptada ninguna de las críticas que lleguen después de esa hora, aunque por telegramo ó por correo se nos anuncie el envío.

### BASES

PRIMERA. El LIBERAL abre un concurso durante el mes de Abril de 1903 para premiar un Estudio comparativo de la obra artística de Blay, Benlliure y Querol.

SEGUNDA. El trabajo, que ha de ser inédito y original, no podrá en su extensión exceder de cuatro columnas de nuestro periódico.

TERCERA. El concurso se cerrará a las doce de la noche del 30 de Abril de 1903.

CUARTA. Los trabajos se entregarán en la Redacción de EL LIBERAL, Marqués de Cubas, 7. También se pueden dirigir por correo certificado al Director de EL LIBERAL. En todo caso, al recibirlos se entregará ó remitirá documento que lo acredite.

QUINTA. Los trabajos se entregarán en paquete cerrado y con un lema, y a la

vez, bajo sobre, con el mismo lema, lacrado, se entregará el nombre y domicilio del concursante.

SEXTA. Se dará a conocer en tiempo oportuno el Jurado Calificador.

SEPTIMA. El premio será de 250 pesetas.

OCTAVA. El Jurado abrirá únicamente el sobre que contenga el nombre y domicilio del concursante premiado.

NOVENA. Se publicará en EL LIBERAL correspondiente al día 10 de Mayo de 1903 el Estudio premiado.

DÉCIMA. Los trabajos no premiados podrán ser retirados por sus autores hasta el 20 de Mayo próximo.

### La cuestión de Marruecos

(POR TELEGRAMO)

### Arreglo con los rebeldes

Tán ger 27

El gobernador de Tetuán ha negociado con los rebeldes una prórroga para llegar a un arreglo.

### El Roghi

El Roghi sigue en Seddan. Marchará dentro de dos días. Se ignora si irá sobre Tetuán o Fez.

### BOLSA

(POR TELEGRAMO)

### Gierra

Madrid 27 (43.) t. urgente Interior, 75'70.—Fin, 15 75.—Próximo, 75 85.—Amortizable, 96'45.—Banca, 481'00.—Tabacos, 428'50.—Francos, 00'00.—Libras, 00'00.—Exterior París, 00'00.

### EXTRANJERO

(POR TELEGRAMO)

### Colisión en una catedral

París 27

Telegrafían de Nancy, que en la Catedral, durante la misa, se produjeron alborotos entre clérigos y anticlericales. Resultaron varios heridos.

### Católicos enérgicos

París 27

En Landerneau (Bretaña) tres mil católicos han rodeado el convento, entonando cantos religiosos. Esperan las tropas para rechazarlas.

### Quiebre entre mujeres

París 27

Telegrafían de Moscú que se verificó un desafío entre la esposa de un alto funcionario militar y la viuda de un médico. Resultó herida la viuda.

### Manifestación clerical

París 27.

Comunican de París que en Sant Laurent la muchedumbre rodeó toda la noche el convento de los carmelitas. Cuatrocientas mujeres capitaneadas por curas hicieron una manifestación. El padre superior de los frailes les arengó varias veces a través de las rejas.

### Capillas selladas

París 27.

En Lardenau y en Versalles han sido selladas las capillas, no obstante la oposición de los clérigos. Las tropas protegerán a los jueces.

### La huelga en Cartagena

(POR TELEGRAMO)

### Mas huelguistas

Cartagena 27 (10'30 n.)

Los obreros que trabajan en la construcción de la nueva estación férrea, se han declarado esta tarde en huelga pidiendo aumento de jornal.

Ganan actualmente siete reales, trabajando de sol a sol.

### Los del muelle

Una comisión de obreros huelguistas de los muelles de Santa Lucía, ha visitado esta tarde al alcalde pidiéndole que busque una solución para que termine cuanto antes la angustiosa situación en que se encuentran.

Ha terminado el día sin que se confirmaran los rumores que circularon a primera hora.

### Obrero suicida

Tomás Pardo Valiente, de 33 años de edad, huelguista de los muelles de Santa Lucía, desesperado por la aflictiva situación en que se encontraba ha tratado de poner fin a su vida en su propio domicilio, situado en el paraje de la media legua, disparándose dos tiros de pistola en la región temporal.

Ha ingresado en el hospital de Caridad en grave estado.



EL SEÑOR

# DON FRANCISCO XAMBÓ BERTRAND

AGENTE CONSULAR DE FRANCIA EN ESTA CAPITAL Y CONDECORADO CON LA CRUZ DE LAS PALMAS ACADÉMICAS

HA FALLECIDO R. I. P.

Sus afligidas hijas doña Luisa, doña Emilia, doña Carolina y doña María Xambó Mancha, hijos políticos don Miguel Tormo, don Antonio Caparrós y don Manuel Pérez, nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á su funeral y entierro, que tendrán lugar en la iglesia de Santa Eulalia, en el día de hoy: el primero á las diez, y el segundo á las cinco de la tarde; por cuyo favor les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 28 de Abril de 1903.

Casa mortuoria: PLAZA DE SANTA EULALIA, 1.

El duelo se despide en la Plaza de Agustinas.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

## LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

### Dato en Palacio

Madrid 27 (2 t)

El ministro de Gracia y Justicia ha estado en palacio, despachando con el rey.

Después marchó al ministerio de la Gobernación conferenciando con Maura y Silvela que le estaban esperando.

Acordaron que á las diez de esta noche se celebre consejo de ministros para tratar del resultado de las elecciones.

Esto ha sorprendido generalmente creyéndose que será otro el motivo de la reunión del Consejo.

### VARIAS NOTICIAS

(POR TELEGRAMA)

#### Revolución terminada

New York 27

El presidente de la república de Haití señor Vazquez, se ha embarcado á bordo del crucero «Presidente», con dirección á Cuba.

La revolución puede considerarse terminada.

#### Los moros argelinos

Argel 27

Los moros argelinos han hecho fuego contra un destacamento francés, en Duvyrier.

Fué muerto un soldado.

### LA GANADERÍA

La Gaceta publica una real orden disponiendo que el art. 15 del real decreto de 13 de Agosto de 1892, por el que se rige la Asociación general de ganaderos del reino, se entienda redactado en la forma siguiente:

«Art. 15. La Asociación general de ganaderos, como representante de la administración y de la clase ganadera, está obligada á reivindicar para uso de la ganadería española las vías pecuarias, abrevaderos y descansaderos en todo ó en parte usurpados, ejercitando al efecto

ante los tribunales y autoridades correspondientes las acciones que competen al Estado, respecto á los bienes de dominio público y á la cabaña española para que no se le prive del derecho al libre uso de todas las servidumbres pecuarias.

De todo litigio que para ello promueva, deberá dar cuenta inmediata al ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas».

### VIDA RELIGIOSA

Vola y alumbrado. — Estará hoy en la Merced, por don José de Echeverría, su esposa y demás difuntos de la familia.

Santos de hoy. Santos Prudencio obispo, Pablo de la Cruz conf., Vidal y santa Valeria mrs.

EN LA CATEDRAL. — Al toque de oraciones la novena de Nuestra Señora de la Encarnación.

SAN JOSÉ. — La novena de San José, por la tarde á las cinco en las Carmelitas.

EN SAN NICOLÁS, por la tarde á las tres.

### TEATRO DE ROMEA

Digno remate de la brillante temporada de ópera en nuestro hermoso coliseo fué la función dada el domingo por la compañía que dirige el maestro Baratta.

Las obras puestas en escena fueron *Cavalleria Rusticana* y *Bohème*; ambas bien conocidas del público murciano, y aplaudidas con justicia en las varias representaciones que han tenido.

En *Cavalleria* se lucieron, como siempre, las señoras Chelotti, Claessens y Benferreri; y los señores Claverio, Serazzi y D'Outavi; este último cantó muy bien la parte de *Turiddu*.

En *Bohème* cosecharon unánimes y justos aplausos las señoras Palmeri y Bardi; y los señores Paganí, Claverio, Banquells, Serazzi y Leoní.

La ejecución de esta preciosa ópera fué anteanoche esmeradísima por parte de todos. La soprano Palmeri y el mezo soprano Dusa Bardi dejaron en Murcia muy gratos recuerdos; el público queda con deseo de oír alguna vez de nuevo á tan excelentes intérpretes de *Mimi* y *Mussette*.

La orquesta se esmeró aun más

si cabe en las funciones citadas: el maestro Baratta y los veintiocho profesores que trabajan bajo su inteligente dirección pueden estar satisfechos por los aplausos de que han sido objeto muy justamente en estas noches de gratísima recordación para Murcia. Dicho maestro nos encarga muy especialmente, demos un cariñoso saludo de despedida y gratitud, en su nombre, al público murciano por la buena acogida que le dispensó desde un principio; al hacerlo así reiteramos al distinguido maestro y demás artistas nuestro deseo de que no pase mucho tiempo sin volver á tener el gusto de oírles y aplaudirles. — X

### Niña quemada

En una casa del camino de Alcantarilla, partido de la Raya, ha ocurrido ayer mañana una sensible desgracia.

La niña Angel na Parraga Hernández, de cuatro años de edad, ha sufrido varias quemaduras en diferentes partes del cuerpo, en contrándose en este Hospital en grave estado.

Los padres de la niña se fueron ayer mañana á trabajar, dejándola acostada en la cama, ignorándose como se le prendieron fuego á las ropas, pero gracias al oportuno auxilio que le prestó un transeunte que se apercibió de las voces que daba la niña, ésta no pereció abrasada.

### ORIHUELA

(POR CORREO)

#### Rogativa

Para impetrar del Altísimo el beneficio de la lluvia por mediación de la Virgen de Monserrate, por acuerdos de ambos cabildos eclesiástico y secular, se celebrarán solemnes rogativas los días 28, 29 y 30 del actual en el santuario de dicha imagen, sito en el Arrabal Roig.

A dichas ceremonias concurrirán ambas ilustres corporaciones.

#### Riñas de gallos

Ayer tarde se verificó la inauguración del rancho de gallos que en la calle de Muñoz han instalado varios aficionados, concurriendo á las peleas que se efectuaron un numeroso público que salió del local muy satisfecho del resultado de las peleas.

#### Incendio

Días pasados cayó un globo en la vivien-

da de un pobre huertano, vecino de la Puerta de Murcia, llamado Doroteo Anquera, produciendo en la barraca donde habita un ligero incendio, que no tuvo fatales consecuencias gracias á la pronta intervención de varios vecinos que desde los primeros momentos se presentaron en el lugar del suceso trabajando en la extinción del siniestro.

#### Vigilancia

La guardia civil de este puesto viene prestando muy buenos servicios por las noches en las carreteras, donde desde hace tiempo no sucede ningún suceso desagradable debido á esta vigilancia.

#### Viajero

Ha salido para Amería, donde se propone pasar una temporada con el fin de atender al restablecimiento de su salud algo quebrantada, el doctor don Joaquín Rodríguez, primera dignidad de esta Catedral.

27 Abril 1903.

## LA POSITIVA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

En el último número de la importante *Revista ilustrada de la Banca, ferrocarriles, industria y seguros*, que se publica en Madrid, encontramos un artículo de justo elogio para esta sociedad que con tan gran éxito comienza sus gestiones y con mucho gusto reproducimos los favorables y autorizados juicios del estimado colega, que dice lo siguiente:

«Con el mismo título que encabeza estas líneas se ha fundado en la hermosa capital murciana una Compañía anónima de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión del gas, de aparatos de vapor, etc., que en el poco tiempo que lleva de existencia, va viendo progresivamente aumentar la esfera de sus operaciones.»

Da cuenta el capital, número de operaciones y otros detalles de su constitución y funcionamiento, ya conocidos de nuestros lectores, y sigue diciendo:

«La marcha de esta Compañía anónima, que está llamada á ser una de las empresas de seguros más importantes de España, está á cargo, á más de la Junta general de accionistas, en ella establecida con gran acierto y todo género de garantías para el poseedor de acciones, quien de este modo personalmente interviene en la gestión social y en el manejo de sus intereses, por un Consejo de Administración y un Director gerente.»

«Las personas que ocupan actualmente estos cargos constituyen una verdadera garantía para cuantos contratan con La Positiva. El Consejo se compone de personas de gran reputación en la Banca, el Comercio, la Industria, en las carreras profesionales, y de hacendados que gozan de gran prestigio y capital, y así se explica que el público de aquella región haya acogido con entusiasmo la elección de dichos señores por la seriedad, honradez y actividad de los mismos.»

«Véase en prueba de ello, los nombres de los Consejeros administradores de esta Compañía: don Francisco Peña Vaquero, fabricante; don Manuel Nolla Orriols, banquero; don Julio Gascón Leante, comerciante; don Juan Antonio Hernández del Águila, fabricante; don Joaquín García y G. r. t., propietario; don Francisco Carrillo García, comerciante; don Claudio Hernández Ros Navarro, doctor en Medicina; y don Gonzalo García Muñoz, abogado.»

«En cuanto al cargo de Director gerente de la Compañía, ha sido nombrado para desempeñarlo el señor don José Sánchez Franco, cuya designación es segura garantía de su acierto, pues que dedicado al trabajo en la Industria y el Comercio, por el que siempre sintió gran vocación, desde los diez y seis años, y dedicado al estudio constante y profundo de esta clase de empresas y de los negocios y problemas con ellas relacionados, pocas personalidades podrán ostentar la práctica y la competencia que en los asuntos de seguros posee el señor Sánchez Franco, identificado con esta Compañía, á cuyo desarrollo dedica toda su energía y su talento.»

«Con elementos tales no es, pues, extraño que La Positiva vaya diariamente progresando. Tres principálistimas condiciones hacen falta para la buena y desahogada marcha de esta clase de entidades: capital, inteligencia y seriedad absoluta en el cumplimiento de sus contratos. De ninguna de ellas podemos dudar en el caso presente; ya hemos visto cómo responde esta Compañía á las dos pri-

meras, y respecto á la última, la más severa y formal administración de la misma y su funcionamiento, hablan mejor en favor de ella que cuanto nosotros pudiéramos decir, y que algún suspicaz pudiera atribuirnos á razones de amistad, ya que no á interesadas miras.»

«Satisfechos pueden estar el fundador de esta Compañía y las respetables personalidades que hoy le ayudan en su obra bienhechora. Por nuestra parte, nos agrada en extremo observar cómo la institución del seguro, esa invención casi sagrada y maravillosa va propagándose por todas partes, y nos congratula y nos satisface ver cómo no es ya sólo en las capitales de los Estados donde se establece, sino que, perdiendo algo de su carácter centralizador, tienden á extenderse, á constituirse en las diferentes regiones, á hacerse locales, por decirlo así, y á facilitar de este modo el medio de que los beneficios y ventajas del seguro alcancen á todos.»

## Revista del mercado

22 Abril.

Londres — En venta hoy el vapor *Joanna*, ofreciéndose sobre 5 000 toneladas de Denia y Valencia y 4 000 de Murcia.

El mercado es fuerte á los precios siguientes:

420 ord. 10/- á 15/-  
714 large 16/- á 17/-

En puerto el vapor *Briton* y se espera el *St. Elens*.

Tiempo favorable.

Liverpool — Sólamente restos en venta hoy, pero mercado más firme que en las últimas subastas, cuando los precios eran:

1.ª y 2.ª condición 420 ord. 9/- á 10/-  
420 large 10/- á 12/3  
714 12/- á 13/9

Glasgow — Demanda buena. Los precios son como sigue:

420 ord. 10/- á 11/6  
420 large 11/- á 14/-  
714 11/- á 14/-

Santiago Nouhner

## Cartera de Murcia

### En contra del Papa

El periódico integrista publicó el sábado último, el siguiente pensamiento del Papa: «Cualquiera que sea la constitución del Estado, pueden y deben los ciudadanos atender á unos mismos preceptos, de amar á Dios sobre todas las cosas y al prójimo como á sí mismo. Tal es la disciplina constante de la Iglesia; y en este sentido trataron siempre los romanos Pontífices con los Estados, independientemente de su forma de gobierno.»

Con estas hermosas frases de Su Santidad quedan contestadas las cosas que el periódico dice ayer de la República y de los republicanos.

Poco deben inspirarse allí en los preceptos del Papa, cuando del sábado al lunes se olvidan de ellos y aún se ponen descaradamente en contra.

### Defunción

Ha fallecido don Francisco Xambó, agente consular francés en esta capital.

El finado era una persona muy estimada en Murcia por las excelentes prendas de carácter que le adornaban.

A su desconsolada familia acompañamos en su sentimiento por tan dolorosa pérdida, deseándole resignación en su desgracia.

### Audiencia

Para hoy 28 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

En la sección primera una providencia del juzgado de la Catedral, por homicidio, contra José López Cerezo.

Defensor señor Jover y procurador señor Trigueros.

En la sección segunda otra providencia del juzgado de Cartagena, por disparos, contra Antonio Sánchez.

Defensor señor García Muñoz y procurador señor Martínez.

Otra causa del juzgado de San Juan, contra Fernando Monserrat, por lesiones.

Defensor señor Hernández y procurador señor Calderón.

Otra de La Unión, contra José Fernández, por lesiones.

Defensor señor Cañada (D. J. de D.) y procurador señor Gárgano.

Otra de Cartagena, por disparos, contra Diego Paredes.

Defensor señor Robles y procurador señor Trigueros.

Anteanoche á las ocho próximamente se produjo un monumental escándalo en la calle del Horno, haciéndose cuatro disparos de arma de fuego, que llevaron la alarma á los vecinos pacíficos, cerrándose muchas puertas.

Avisada la guardia civil, ésta logró detener á uno de los individuos que interviniéron en la bronca y se espera detener á los demás.

Recomendamos al gobernador á estos escandalosos.

Las asociaciones huertanas unidas, han acordado establecer en el Contraste un fiel pesador para intervenir en la compra-venta de higuera.

Ha ingresado en el hospital Juan Pina Abellán, de 70 años, viudo, domiciliado en el partido de San Miguel, con varios mordiscos en las manos que se los causó un borriquito de su propiedad.

Las lesiones que sufre el anciano Juan Pina, son afortunadamente leves.

En Caravaca ha detenido la guardia civil á Juan de la Cruz Domenech, por hurto de un cordero.

Fué sorprendido cuando en unión de otros se disponía á devorarlo.

Según manifiesta el dueño de la res, estaba enferma.

En las últimas 24 horas ha ingresado en la cárcel José Albaladejo García, habiendo en el establecimiento 214 presos.

Han detenido los agentes de vigilancia á Salvador Gravioto y Algarra, por promover un fuerte escándalo en la calle de Vara del Rey.

Se le ocupó un puñal.

Ayer en el correo ha salido para Madrid el conde de Heredia Spínola, siendo despedido en la estación por el gobernador civil, don Juan de la Cierva y otras distinguidas personalidades.

La joven esposa de nuestro amigo don José Salvat, ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña.

Reciban los dichosos padres nuestra enhorabuena.

Ha marchado á Alicante el director de la sociedad de seguros *La Positiva* D. José Sánchez Franco, con objeto de ultimar los detalles de organización de esta empresa en la vecina provincia.

Único dentífico higiénico Licor P. lo.

**SOMATOSE**  
Reconstituyente de primer orden

Vinos y coognacs D. M. Marqués de Misa, J. M. M.

**MADERAS BARATAS** en la Media Lanza. Murcia. Pino rojo, blanco y Canadá.—Precios económicos.

**LIBROS RECIBIDOS**

«El Espiritualismo en el Arte», por Lévy. — Traducción española de don Constantino Román.

Esta interesante obra, que acaba de publicar la Biblioteca Científico Filosófica, no dudamos que obtendrá el mismo éxito que todos los tomos anteriormente publicados.

Tratándose de una obra de tan gran interés tanto para los artistas como para los profanos, juzgamos utilísima la publicación de este libro, ya que entre nosotros tan poco se ha escrito acerca de las bellas artes.

Obras como la presente siempre serán leídas con provecho y acogidas con agrado por todas aquellas personas que se interesan por la cultura de nuestra patria.

La traducción española hecha por don Constantino Román, acredita la escrupulosidad con que se traduce todos los libros de esta importante biblioteca.

Forma un volumen en 8.º, esmeradamente impreso y se vende á 2/50 pesetas cada ejemplar.

—Caba lero preguntó madama de Villefort levantándose para retirarse—¿es esta vuestra morada habitual?

—No, señora—respondió el conde—es una especie de apadero que he comprado; vivo en los Campos Elíseos, núm. 30. Pero veo que estáis perfectamente repuesta, y que deseáis retiraros. Acabo de mandar que pongan esos caballos en mi carruaje, y Ahí, ese muchacho tan feo, dijo al niño sonriendo, va á tener el honor de conducirlos á vuestra casa, mientras que nuestro cochero quedará aquí cuidando de la compostura del carruaje; y una vez terminada ésta, uno de mis tiros de caballos le volverá á conducir directamente á casa de madame Danglars.

—Pero—dijo madame de Villefort—no me atreví á ir con esos mismos caballos.

—¡Oh! Vais á ver, señora—dijo Montecristo—si manos de Ahí se volverán tan mansos como dos corderos.

En efecto, Ahí se había acercado á los caballos que habían puesto en pie con mucho trabajo. Tenía en la mano una esponja empapada en vinagre aromático; frotó con ellas las narices y las sienes de los caballos, cubiertos de espuma y de sudor, y casi al punto empezaron á relinchar estrepitosamente y á estremecerse durante algunos segundos.

Después, en medio de una multitud de gente numerosa á quien los restos del carruaje y el rumor que se había esparramado de aquel suceso, había traído á la casa, Ahí enganchó los caballos al cupé del conde, reunió en su mano las riendas, subió al pescante, y con gran asombro de los asistentes que habían visto á estos caballos impelidos como por un torbellino, se vio obligado á usar del látigo para hacerlos partir y para así no pudo obtener de los famosos

Continúa en la cuarta página.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [142]

## EL CONDE DE MONTECRISTO

POR

ALEJANDRO DUMAS

bastado una piedra debajo de una rueda ó un arbol en medio del camino para romper el carruaje, que cruzaba.

Iba por medio de la calle, y oíase en ésta los gritos de terror de los que le veían venir.

De repente Ahí tira su pipa, saca de su bolsillo el lazo, lo lanza, envuelve en una triple vuelta las manos del caballo de la izquierda, se deja arrastrar tres ó cuatro pasos por la violencia del impulso, pero al caballo cae sobre la lanza, que rompe, y paraliza los esfuerzos que hace el caballo que quedó en pie para continuar su carrera; el cochero aprovecha este instante para saltar de su pescante; pero ya Ahí había agarrado las narices del segundo caballo con sus dedos de hierro, y el animal, relinchando de dolor, cae convulsivamente junto á su compañero.

En menos tiempo que hemos gastado en describirla, había pasado esta escena.

Sin embargo, bastó para que de la casa de enfrente saliese un hombre seguido de muchos criados; en el momento en que el cochero abría la portezuela, arrebató de la carretela á la dama que con una mano se agarraba á los almohadones, mientras que con la otra estrechaba contra su pecho á su hijo desmayado.

Montecristo los transportó á un salón, colocándolos sobre un canapé.

—No temáis nada, señora—dijo—estáis en salvo. La mujer volvió en sí, y por respuesta le presentó su hijo con una mirada más electuante que todas las súplicas.

En efecto, el niño estaba desmayado.

—Sí, señora, comprendo—dijo el conde examinando al niño; pero tranquilizad, nada le ha sucedido, y solo el miedo ha embargado su sentido.

—¡Ah! Caba lero—exclamó la madre—¿no decís eso para tranquilizarme? ¡Mirad cuán palido está! ¡Hijo mío! ¡Eduardo! ¿No respondes á tu madre? ¡Ah! caballero, envía á buscar un médico: ¡doy mi fortuna á quien me devuelva á mi hijo!

Montecristo hizo con la mano una movimiento para tranquilizar á la madre desolada, y abriendo un cofre sacó de él un frasco de cristal de Bohemia que contenía un licor rojo como la sangre, y del que dejó caer una sola gota sobre los labios del niño.

Este, aunque pálido, abrió al punto los ojos.

Al ver esto, la alegría de la madre fué casi un delirio.

—¿Ea dónde estoy—exclamó—y á quién debo tanta felicidad después de una prueba tan cruel?

—Estáis, señora—respondió Montecristo—en casa del hombre más feliz por haber podido evitaros un pesar.

—¡Maldita curiosidad mía! Todo París hablaba de esos magníficos caballos de madame Danglars y he tenido la locura de querer probarlos.

—¡Cómo! exclamó el conde con una sorpresa admirablemente fingida—¿son esos caballos los de la baronesa?

—Sí, señor, ¿la conocéis?

—Tengo ese honor, y mi alegría es doble por haber salvado del peligro que os hea hecho correr, porque esa peligro es á mí á quien le pedís auxilio; había comprado ayer estos caballos al barón; pero la

baronesa pareció sentirlo tanto, que se los envió ayer, suplicándola que los aceptara de mi mano.

—Entonces vos sois el conde de Montecristo, de quien tanto me ha hablado Herminia?

—Sí, señora—dijo el conde.

—Yo, caballero, soy Eloisa de Villefort.

El conde saludó como si se pronunciara delante de él un nombre perfectamente desconocido.

—¡Ah! ¿Cuán reconocido quedará el señor de Villefort—repuso Eloisa—porque al fin él os debe nuestras dos vidas; seguramente, sin vuestro generoso criador, éramos muertos nuestro hijo y yo.

—¡Ah! Señora, aún me estremezco al pensar en el peligro que habéis corrido.

—¡Oh! Yo espero que me permitiréis recomensar debidamente la acción de ese hombre.

—Señora—dijo Montecristo—no me echéis á perder á Ahí, os lo ruego, ni con alabanzas ni con recompensas; soy vicios que no quiero yo que adquiriera. Ahí es mi esclavo; salvádoos la vida me sirve, y su deber es servirme.

—Pero ha arriesgado su vida—exclamó madame Villefort, á quien este tono tan superior imponía singularmente.

—Yo he salvado la suya, señora—respondió Montecristo—por consiguiente me pertenece.

Madame de Villefort se calló; tal vez reflexionaba en aquel hombre que á primera vista hacía una impresión tan profunda en todos los ánimos.

Miró el conde al niño, que su madre cubría de besos. Era flaco, blanco, como los niños de pelo rojo, y sin embargo, un bosque de cabellos cubría su frente, y cayendo sobre sus hombros adornaban su rostro y aumentaban la vivacidad de sus ojos, llenos de malicia y de juvenil malicia; su boca, apenas sonrosada, era ancha y de grandes labios; sus facciones anunciaban ya doce años lo menos. Su primer movimiento

fué desembarzarse de los brazos de su madre para ir á abrir el cofre de que el conde había sacado el frasco de elixir; después sin pedir permiso á nadie, y como un niño acostumbrado á hacer todos sus caprichos se puso á destapar todos los frascos.

—No toques ahí, amiguito—dijo vivamente el conde—algunos de esos licores son peligrosos, no solamente al beberlos, sino al respirar su olor.

Madame de Villefort palideció y detuvo el brazo de su hijo, á quien atrajo hacia sí, pero oalmado su temor, echó sobre el cofre una corta pero expresiva mirada, que el conde apercibió.

En este momento entró Ahí.

Madame de Villefort vivió un movimiento de alegría, y llamando al niño le dijo:

—Eduardo, mira á este buen servidor; es un valiente, porque ha expuesto su vida por detener los caballos que nos arrastraban y el carruaje que iba á romperse. Dale las gracias, porque probablemente, á no ser por él, hubiéramos muerto los dos.

El niño entreabrió la boca y volvió desdichosamente la cabeza.

# LA LUCHA ELECTORAL

(DE LA EDICION ANTERIOR)

## En Cieza

El interés general está fijo en el distrito de Cieza. Los datos oficiales dan una gran mayoría al candidato conservador Conde de los Campillos.

La animación que había ayer en los colegios era extraordinaria, sin que afortunadamente ocurriera el menor incidente.

Pudo surgir uno y a no dudar de graves consecuencias, si persistieran algunos presidentes en su negativa de expedir certificaciones del resultado de la elección, pero no prosperó el pensamiento y todo quedó solucionado satisfactoriamente.

Las actas de Cieza vienen sin raspaduras ni enmiendas y tal y como se ha hecho allí la elección honra a vencidos y vencedores.

Calasparra, Morstalla y Ricote, también han dado la mayoría al candidato conservador, faltando datos de Cohegín y Abarán.

## En Moratalla

(POR CORREO)

**Elecciones escandalosas**  
Se están verificando las elecciones en medio del mayor desorden. En favor del candidato ministerial se cometen los más enormes atropellos; las coacciones son en número incontable.

Hemos recorrido algunas colegios y en ellos no encuentran facilidades para emitir el sufragio nada más que los que votan al conde de Campillos.

Pero el mayor atropello cometido hasta ahora, y el que seguramente causará el desmoronamiento de nuestros lectores, es que cuando se han presentado en los colegios los notarios que llegaron anoche queridos por el candidato liberal, no se les ha permitido desempeñar sus funciones y han sido expulsados de los locales a pesar de exhibir cédulas y certificaciones libradas por el juzgado de Carreaca. De forma que no hay lucha seria más que en una sección, donde actúa el notario de esta villa señor Zamora; en ella es seguro que sacarán mayoría los liberales.

La natural que entre los amigos del señor Campillos reine bastante desanimación porque ven que son inútiles cuantos esfuerzos hagan. El gobierno se ha propuesto sacar triunfante al señor conde de Campillos y no perdona medio, por ilegal que sea, para conseguirlo. Sin embargo, una vez más hemos visto la fuerza enorme del partido liberal en Moratalla, apoyado como está por los valerosos elementos de que dispone aquí don Francisco García Aguilera. En unas elecciones legales triunfarían, seguramente, contra todas las demás aspiraciones políticas que pueda haber aquí.

Ya a confesión de parte...  
**En Bilbao**  
(POR TELEGRAMA)

**Alborotos y heridos**  
Bilbao 27 (145 m.)  
Los neos han derrochado el dinero para comprar votos y pagar chanelulos y coacciones.

Han ocurrido sangrientas colisiones. Los municipales dispararon sus revólvers hiriendo a muchos.

El teniente alcalde Zuazo, que preside una mesa, resultó herido en la cabeza de un garroteazo.

El caracterizado socialista Beacochea ha resultado con un balazo en un muslo. Las casas de socorro están atestadas de heridos.

Las turbas pedregaron el domicilio de los bizcarras rompiendo los cristales. Intentaron también un asalto, pero lo impidió la guardia civil de caballería.

Los civiles han sido repetidas veces silbados y apedreados. Un guardia ha sido herido en la frente.

Muchas cargas, ocasionándose verdadero pánico. Un teniente arrojó a los grupos en el Ensanche.

En las refriegas se han cruzado muchos disparos resultando varios heridos y lesionados muchos guardias. Se hacen detenciones.

**Mañidores disueltos**  
Bilbao 27 (2 t.)  
Los concejales socialistas avisaron a los obreros que en la calle de Rivers fundaba una fiesta, donde se pagaban los votos que se habían reclutado ayer.

Los obreros acudieron al local, disolviéndose a garrotazos a los pagadores y a los electores vendidos.

**En Valladolid**  
Coalición triunfante  
Valladolid 27 (2 t.)  
Han triunfado los candidatos de coalición, Alba y Muro, contra los candidatos mauristas.

La lucha ha sido reñidísima y el entusiasmo de los republicanos extraordinario.

**En Málaga**  
Tirios y heridos  
Málaga 27 (2 t.)  
En la elección de ayer ocurrieron numerosos incidentes. Hubo garrotazos, tiros y tres heridos. Faltan datos de los distritos.

**En Badajoz**  
Heridos  
Badajoz 27 (1230 t.)  
En las elecciones republicanas Pierres Hurtado y Alfredo Calderón.

de instrucción y a los presidentes de las juntas electoral y provincial del censo, y a última hora de la tarde quedaba la guardia civil custodiando los locales.

**Nota bene**—Es posible que mañana vuelva a reproducirse el hecho, a juzgar por los anuncios circulados entre los que desean que respaldados de la sinceridad electoral.

Sea cual fuere el resultado definitivo de la lucha, que no creo difiera del que acabo de telegrafiar a EL LIBERAL, corresponden, en mi humilde concepto, los laureles de la victoria:

A los republicanos, por haber conseguido una resurrección del cuerpo electoral.

Al señor Toda y a su lugar teniente don Alberto Ganga, por haber alzado en Eliche gran mayoría, luchando contra todos los principales candidatos.

Y al canalejista señor Pérez Asencio, ya que ha debutado en la vida política el naciente partido a que pertenece, consiguiendo el primer puesto en esta capital. ¡Lástima que haya afeado su victoria traicionando de manera descarada el pacto que el mismo solicitó de otro candidato!

## En Orihuela

(POR CORREO)

**Para otra vez**  
Con la misma desanimación de costumbre, se verificaron ayer domingo en todo este distrito las elecciones para diputados a cortes, votándose sin oposición, como anunció por telegrama, la candidatura del Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepón, hijo ilustre de esta localidad.

Las elecciones de ayer pasaron desapercibidas para casi la inmensa mayoría de este vecindario.

Aquí el movimiento y la animación en días de elecciones es en todo igual a otro cualquier día festivo de la semana.

El sufragio universal cuenta aquí con pocos partidarios, excepción hecha del llamado elemento oficial.

Las primeras elecciones que se han en esta villa serán reñidas a juzgar por la actitud de ciertos elementos que esperan sea nombrado senador el señor Capdepón, a quien están unidos por los vínculos de la amistad del agradecimiento.

Para entonces, si auguramos en esta población, de suyo pacífica y tranquila, mucha entusiasmo y movimiento electoral.

Este que decimos, se lo hemos oído anunciar a varios liberales que ayer decían que estas eran las últimas elecciones pacíficas que se celebraban en Orihuela.

Y a confesión de parte...  
**En Albacete**  
(POR TELEGRAMA)

**Candidatos ministeriales**  
Albacete 27 (9 n.)  
En esta circunscripción y en los de más distritos en que se presentaban ministeriales han salido estos triunfantes, figurando entre ellos el ex gobernador civil de esa provincia don de Torre Velez.

En Casas Ibañez ha sido derrotado Gonzalez Conde (hijo), triunfando el candidato liberal general Qobando.

Los canalejistas que se presentaban en casi todos los distritos, retiraron sus candidaturas.

**En Alicante**  
La nueva elección  
Alicante 27 (6 t.)  
Se ha verificado la nueva elección en dos secciones de Alicante en que ayer se rompieron las urnas.

Ha habido bastante efervescencia, siendo preciso que la guardia civil acudiese a garantizar el orden.

Se supone que se declararán graves las actas de esta circunscripción en vista de las protestas y abusos cometidos. Circula el rumor de que el gobernador ha presentado la dimisión.

**Un alcalde muerto**  
Segun participa el juez de aquel partido, en Margarida, poblado anexo a Banes, se promovió anoche un alboroto indescribible entre dos grupos de canalejistas que profirían vivas y mueras a Canalejas.

De ambas partes se hicieron tiros y disparos, resultando muerto el alcalde pedáneo de dicho partido Antonio Llorca.

**Tres heridos graves**  
De esta contienda resultaron además tres heridos graves. Uno de ellos es guarda jurado. Se instruyen diligencias en averiguación de lo ocurrido.

Ha habido incidentes ocasionando cuatro heridos.

## En Oviedo

**Melquides Alvarez**  
Oviedo 27 (11 m.)  
Ha triunfado en esta capital el candidato republicano Melquides Alvarez.

## En Lérida

**Perera**  
Lérida 27 (10 m.)  
Ha salido triunfante el candidato republicano Perera.

## En Madrid

**Varios datos**  
Madrid 27 (315 m.)  
Los datos oficiales de Madrid acusan para los republicanos 29.600 votos en este orden: Morayta, Rodríguez, Estévez, Costa, Llano y Persi y Octavio Picon.

El lugar de las minorías lo han obtenido Gansy y Ruiz Jiménez, con 15.600 votos.

Otros datos anuncian que en Granada ha sido el primer lugar para el republicano Leonardo Ortega.

En Valle y en Salamanca los republicanos Andrés Ibáñez y García Romo.

En Lérida el republicano Perera, y en Montilla, Palma.

Hasta ahora triunfan treinta y seis republicanos.

**Cálculos de Silveira**  
Madrid 27 (2 t.)  
Silveira calcula que han triunfado 34 republicanos, 60 liberales, 17 tetuanistas, 7 romeristas, 6 carlistas, 16 catalanistas e independientes y los restantes ministeriales.

**Vega Armijo derrotado**  
Confírmase que el federal Palma ha derrotado a Vega Armijo, en Montilla, aunque todavía los datos son incompletos.

**La prensa de la mañana**  
Madrid 27 (230 t.)  
La prensa de la mañana elogia el triunfo electoral conseguido ayer por los republicanos.

Todos los periódicos ensalzan el orden y la disciplina que demostraron estos.

**Fondo de "El Liberal"**  
EL LIBERAL, titula hoy su artículo de fondo: «Hay nación».

Dice que al fin ha surgido la España nueva, bajo cuyo empuje desaparecen en el Parlamento y en la gobernación del Estado, los feudos corruptibles, monopolios y desvergüenzas de la España antigua.

«Saludamos a la aurora que amanece y emprendamos resueltamente el camino confortados por la seguridad de que el pueblo, cuando quiere puede.»

**Varias noticias**  
Madrid 27 (3 t.)  
Las noticias de Malión dicen que ha sido elegido el republicano Prieto-Calle.

De Valencia comunican que ha habido tiros entre republicanos y carlistas ocasionando tres heridos.

En Montilla el federal Palma ha derrotado a Armijo.

(DE ESTA EDICIÓN)

## En Albacete

**Candidatos ministeriales**  
Albacete 27 (9 n.)  
En esta circunscripción y en los de más distritos en que se presentaban ministeriales han salido estos triunfantes, figurando entre ellos el ex gobernador civil de esa provincia don de Torre Velez.

En Casas Ibañez ha sido derrotado Gonzalez Conde (hijo), triunfando el candidato liberal general Qobando.

Los canalejistas que se presentaban en casi todos los distritos, retiraron sus candidaturas.

## En Alicante

**La nueva elección**  
Alicante 27 (6 t.)  
Se ha verificado la nueva elección en dos secciones de Alicante en que ayer se rompieron las urnas.

Ha habido bastante efervescencia, siendo preciso que la guardia civil acudiese a garantizar el orden.

Se supone que se declararán graves las actas de esta circunscripción en vista de las protestas y abusos cometidos. Circula el rumor de que el gobernador ha presentado la dimisión.

**Un alcalde muerto**  
Segun participa el juez de aquel partido, en Margarida, poblado anexo a Banes, se promovió anoche un alboroto indescribible entre dos grupos de canalejistas que profirían vivas y mueras a Canalejas.

De ambas partes se hicieron tiros y disparos, resultando muerto el alcalde pedáneo de dicho partido Antonio Llorca.

**Tres heridos graves**  
De esta contienda resultaron además tres heridos graves. Uno de ellos es guarda jurado. Se instruyen diligencias en averiguación de lo ocurrido.

Más datos

Alicante 27 (1040 m.)

Se han recibido más datos de las elecciones, pero todavía son incompletos. No se acusa variación sensible del resultado que ya telegrafié.

Por la circunscripción aparecen triunfantes el barón de Padrés, Arroyo y Beltrán.

En Dénia la elección ha sido reñidísima entre Valero Palma y Armiñan. Asegúrase que ha habido infinitos puñerazos para sacar a flote a este último.

Muchos alcaldes de los pueblos todavía no han enviado los totales a pesar de las excitaciones del gobernador.

## En El Ferrol

**Coacciones y amenazas**  
Ferrol 27 (9 n.)  
El resultado del escrutinio electoral dio mayoría de votos al candidato ministerial, gracias a las coacciones empleadas por las autoridades del arsenal y gobierno civil.

Los ingenieros del arsenal estaban en las puertas de colegios electorales y amenazaban a los obreros con despedidos si no votaban la candidatura ministerial.

**Notarios expulsados**  
En los distritos rurales los atropellos electorales fueron aún más numerosos y graves.

Los presidentes de las mesas echaron a empujones a los notarios de los colegios electorales al ir a levantar acta de los atropellos.

Después hicieron los escrutinios como les pareció bien y cerraron los colegios antes de las doce del día, dando la elección por terminada.

## Actas notariales

Poco después de las doce se presentaron los notarios y levantaron actas, ante testigos de que estaban cerrados los colegios.

Los guardias civiles se negaron a auxiliares.

## Gravedad del acto

Se cree que se declarará grave el acta del Ferrol.

## En Segorbe

**Reverter derrotado**  
Segorbe 27 (9 n.)  
La lucha electoral ha sido muy reñida.

Navarro Reverter ha sido derrotado a pesar de los grandes trabajos que han hecho sus amigos para impedirlo.

## En Barcelona

**Datos completos**  
Barcelona 27 (10 n.)  
Los datos completos de las elecciones en esta capital son los siguientes:

Han triunfado los cinco candidatos republicanos por 55.900 votos cada uno, y Rafael y Domenech por 11.000.

**Entusiasmo**  
El entusiasmo de los republicanos por su triunfo es indescribible.

Todos los centros y casinos republicanos se ven atestados de gente a todas horas.

Salieron ha sido ovacionado en todos los sitios públicos se ha presentado. Los monárquicos desalentados.

## En Cádiz

**Dimisión del gobernador**  
Cádiz 27 (8 n.)  
Ha dimitido el gobernador Torres Almona, que es maurista, a causa de la derrota de los ministeriales en la provincia.

Los republicanos están poseídos del mayor entusiasmo.

Mareco recibe muchas felicitaciones por su brillante elección.

Se piensa obsequiarle con un banquete.

## En Guadix

**Candidato encarcelado**  
Guadix 27 (830 n.)  
Los atropellos electorales en este distrito han sido innumerables.

En Torre Cardela fué atropellado y encarcelado el candidato liberal Suarez Llagan.

Igualmente le sucedió a varios amigos que le acompañaban.

## En Palencia

**Barrio y Mier derrotado**  
Palencia 27 (8 n.)  
Los incidentes electorales han sido numerosos en la mayoría de los colegios.

El candidato carlista Barrio y Mier ha sido derrotado.

## En Almadén

**Votos para Lorreaux**  
Almadén 27 (7 n.)  
Las elecciones han sido muy animadas y los coquetes se han despachado a su gusto.

Los mineros han votado con mucho entusiasmo a Lorreaux.

Esta ha obtenido 719 votos.

## En Tarragona

**Triunfo republicano**  
Tarragona 27 (10 m.)  
Ya son conocidas los datos definitivos de la elección de ayer.

Se ha confirmado el triunfo de los dos candidatos republicanos Mainer y Nougués.

El entusiasmo entre los republicanos es frenético.

Los candidatos han sido aclamados. En el Círculo republicano y en los bares se aplaude la Marsellesa con delirante entusiasmo.

## En Pamplona

**Datos definitivos**  
Pamplona 27 (46 n.)  
Los datos electorales que se crean definitivos dicen que han triunfado por la circunscripción: Ydílo, adicto; Gu Robles; carlistas; Nocedal, integro.

El carlista Sinz ha sido derrotado.

## En Madrid

**Silveira y el rey**  
Madrid 27 (416 n.)  
Se sabe que Silveira se vistió anoche de uniforme en el despacho de Maura, yendo a palacio a dar cuenta al rey del resultado de las elecciones de Madrid.

**Nombre de dimisión**  
Madrid 27 (1130 n.)  
Circula el rumor de que Silveira ha dado cuenta al rey del resultado de las elecciones de Madrid a causa del desastre electoral de ayer.

Se atribuye también a otras autoridades el propósito de dimitir.

## Coacciones

En muchos balcones de los barrios bajos se ven coagaduras para solemnizar el triunfo de los candidatos republicanos.

En los círculos republicanos la animación es extraordinaria y el entusiasmo indescribible.

Los candidatos triunfantes reciben de todos los republicanos de provincias miles de telegramas y cartas de felicitación.

## Opiniones electorales

Muchos personajes políticos reservan el juicio que les ha merecido la elección de ayer.

A unos ha experimentado una gran sorpresa.

## Opinión de Montero Ríos

Los periodistas han pedido a Montero Ríos su opinión sobre las elecciones.

Ha contestado que no ha formado concepto todavía de las consecuencias de la lucha.

Se le veía muy disgustado por el resultado de la de ayer.

## Opinión de Vega Armijo

Interrogado el marqués de Vega Armijo sobre las elecciones, ha dicho francamente a los periodistas que les cree un desastre para los monárquicos.

Añadió lo siguiente, con energía: «Si yo hubiera ocupado el ministerio de la Gobernación y hubiese sufrido un descalabro semejante, tendría ya presentada mi dimisión.»

## Opinión de Romero

Romero Robledo ha manifestado a los redactores de los periódicos madrileños, que no debían pedirle a él sus opiniones, que en los actuales momentos las impresiones deben recogerse en Pamplona.

## Datos de Maura

A última hora Maura ha facilitado una nota del resultado de las elecciones de ayer, que discrepa bastante de lo que ha dicho Silveira.

Según la nota del ministro de la Gobernación, han triunfado: 232 adictos, 70 liberales, 11 demócratas, seis tetuanistas, seis romeristas, 23 republicanos, siete carlistas, seis regionalistas, dos integristas, ocho independientes y dos indefinidos.

Añade, que faltan datos de 43 distritos y que no se puede dar un número definitivo de los diputados electos de cada partido.

## Entusiasmo en provincias

Todos los telegramas que se reciben de provincias comunican que reina extraordinario entusiasmo entre los republicanos, concediéndose el triunfo republicano gran importancia política.

## Resoluciones reservadas

Se han adoptado por el Gobierno algunas resoluciones de gran trascendencia, relacionadas con la jornada de ayer, que no se hacen públicas ahora.

Se reservan solo por doce o quince días, transcurridos los cuales se harán públicas.

Sobre las aludidas resoluciones se hacen muchas conjeturas en todos los círculos.

## Numero de crisis

Los rumores de crisis se han acentuado considerablemente, considerándose inminente todos los pesenajes políticos.

Se asegura que Maura quiere marcharse a toda costa y que Silveira solo intentará retenerle en el gabinete algunos días.

## La cuestión de confianza

Se hacen muchos comentarios sobre la entrevista que han celebrado hoy el rey y Silveira.

Se asegura que éste planteó la cuestión de confianza.

Se añade que el rey se la reiteró.

## El Consejo

El Consejo de ministros de esta noche se supone que es para dar cuenta a Silveira de que el rey le ha ratificado su confianza.

A pesar de esto, se cree que el jefe del Gobierno no podrá evitar la crisis, porque Maura, según noticias autorizadas, expuso a Silveira su deseo de marcharse del gabinete para defender su conducta desde los escaños del Congreso en esta libertad.

Se añade por muchos ministeriales que Silveira le ha hecho desistir.

## Expectativas políticas

Dimita ó no Maura hay gran expectativa política por el resultado del Consejo de ministros de esta noche.

Los ministeriales no quedan su capacidad, así como a los republicanos.

**Manifestaciones republicanas**  
Siguen las celebraciones en los barrios bajos.

Al amanecer hicieron manifestaciones republicanas gran número de muchachos.

Estos llevaban una bandera de colores blanco y encarnado.

**Delegado cantoso**  
Un delegado intentó arrancar la bandera a los muchachos.

Estos le silbaban y le apedrearon, produciéndole una contusión en la cabeza.

**Vivas a la República**  
Llegaron guardias de vigilancia y disolvieron a los pequeños manifestantes.

Estos se retiraron y prosiguieron la manifestación, vitoreando a la República.

**Las verduleras**  
En la plaza de la Cebada, las verduleras recibieron la manifestación con banderas y cantando la Marsellesa.

Se unieron a los manifestantes y recorrieron varias calles próximas.

**Iluminaciones**  
En las casas de los republicanos de los barrios bajos hay iluminaciones y banderas tricolor.

**Espectáculo edificante**  
Los ministeriales han dado hoy un espectáculo edificante.

Los silveiristas acusaban a Maura de la derrota de los candidatos monárquicos.

Los mauristas a Silveira. Maura echó la culpa de lo ocurrido a Silveira y al alcalde al gobernador.

**Dimisión de Portago**  
El marqués de Portago ha presentado la dimisión.

Silveira le ha rogado la piedad. La censura.

La noticia de la reunión del Consejo de ministros esta noche es contestatísima.

Un congreso conservador ha dicho saber lo posible ese consejo tenga... N. de la R.—Esta parte de nuestra conferencia telegráfica ha sido mutilada por la censura.

**Sigue la manifestación**  
Siguen la manifestación republicana recorriendo las calles.

Un grupo numeroso se dirigió a las diez de la noche al Círculo Militar.

**Consejo de ministros**  
(POR TELEGRAMA)

**Nota oficiosa**  
Madrid 28 (245 m.)  
Ha terminado el Consejo de ministros. Se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

Silveira manifestó que reunía el Consejo de ministros para tratar de los resultados de las elecciones con los datos conocidos, por los aportados por Maura.

SE DESEA... madera de limonero y naranjo. Ofertas a Daniel Torero, San Sebastián (Guzpícoza.)

Alberto Ries, Valencia... Servicio regular de VAPORES DIRECTOS

Vapor NORMA, para Londres, cargará martes 28 del corriente. Vapor ROMA para Londres, cargará el sábado 2 de Mayo.

Vapor DUSSELDORF, para Bremen, cargará y saldrá el miércoles 5. Consignatario: MIGUEL MIRÓ

Vapores Transatlánticos de A. Feich y C. (Sociedad en Comandita) Línea del América del Sur

El vapor José Gallart saldrá de Alicante el 2 de Mayo, directo para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé.

Admite carga y pasaje. Informará su consignatario: PEDRO LLORCA ALICANTE

Línea de vapores fruteros MAC ANDREWS y C.

Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow y Liverpool

Vapor SOLIS para Londres, cargará el lunes 27 saliendo el martes 28. Vapor CORTES para Hamburgo, cargará el lunes 27 del corriente.

Agente: R. Castellanos, Marina Balde, 1, MURCIA

MA A LA CRIA.—Hay un 4 que desea criar casa de los padres, leche de sus madres, edad 20 años, calle del Arbol, número 32, Josefina Aludéza Lopez.

EN la plaza de San Juan, número 5, desde mañana miércoles se expone un pan moreno superior de 800 gramos a 25 céntimos.

LA ULTIMA VERDAD Funeraria de José Asensi... Traslación de cadáveres.—Embalsamamientos.—Prontitud y economía.—Servicio permanente. LABRADORES, 25.—ALICANTE.

EL CORSÉ PARISIEN Esta casa confecciona a la medida más de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado. Además ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y artículos propios para esta clase de confecciones. MANUEL GONZÁLEZ

VINOS SUPERIORES de J. Y EUGENIO ABELLAN Tinto, Clarete, Blanco y Añejo para enfermos. Embotellado y sin embotellar. 8, Carnicerías, 8.—MURCIA

Clinica privada DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS Asistencia a los operados hasta su curación. Carretera de Alcantarilla.—MURCIA

POBREZA DE SANGRE, PALIDEZ VINO HEMOGLOBINA La HEMOGLOBINA es el principio natural ferruginoso que da color a los GLOBULOS ROJOS de la sangre, los que a su vez comunican el color rosado a las carnes.

Curación segura de la clorosis, palidez, desarreglos menstruales, demacración, anemia, debilidad nerviosa, etc., etc. Es muy agradable al paladar y soportable por los estómagos delicados. AL POR MAYOR J. G. Espinar

LABORATORIO, SEVILLA Pídanse en todas las droguerías, farmacias y centros de especialidades de España y Canarias.

LOS 3 Hermanos Nuevo Restaurant Gran Pastelería Plaza Sta. Catalina, 1.—Murcia (JUNTO AL BANCO DE ESPAÑA)

Esta casa, además de su antigua y acreditada pastelería, ha puesto al servicio del público que le viene favoreciendo, el NUEVO RESTAURANT, compitiendo por la calidad de su servicio, con los más afamados de sus similares.

OBRAS DE D. José Trinchant y Fornés Unitarismo y Federalismo. 3.ª edición.—Precio: 2 pesetas. Pi y Margall ante el Regionalismo, la federación y la unidad de la patria.—Precio: UNA peseta.

Los pedidos pueden hacerse en Madrid, Librería de Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, y a D. Alfredo Trinchant, Argumosa, 7, duplicado, principal.—En Murcia: en la Administración de este periódico.

este incidente; están como atontados; díjase que no podían perdonarse a sí mismos haberse dejado domar por un hombre. El conde me encarga os diga que dos días de reposo y por todo alimento cebada, los volverán a un estado tan floreciente, quiere decir tan espantoso, como estaban ayer. ¡Adios! No os doy las gracias por mi paseo; y cuando lo reflexiono, es una ingratitud el guardaros rencor por los caprichos de vuestros caballos, porque a uno de esos caprichos debo el haber visto al conde de Montecristo; y el ilustre extranjero me parece un hombre muy curioso, y ton interesante, que quiero estudiarle a todo precio, aunque tuviese que dar otro paseo al bosque con vuestros mismos caballos. Eduardo ha sufrido el accidente con un valor milagroso. Se desmayó, pero sin lanzar un grito, y tampoco darramó después una lágrima. Aún me direis que me ciega el amor maternal; pero en ese cuerpo tan débil y delicado hay un alma de hierro. Nuestra querida Valentina me da mil recuerdos para vuestra hija Eugenia; yo os abrazo de todo corazón.

P. D. Haced que vea en vuestra casa de cualquier modo que sea a ese conde de Montecristo; quiero absolutamente volverle a ver. Por otra parte, acabo de obtener de Mr. de Villefort que le haga una visita; espero que se la devolverá.

Aquella noche el suceso de Auteuil era el objeto de todas las conversaciones. Alberto se lo contaba a su madre; Chateau-Renaud en el Jockey Club; Debray en el salón del ministro; Beauchamp también hizo al conde la galantería de poner en su periódico un párrafo que ensalzó al conde, comparándole con un héroe. En fin, esta acción le valió a Montecristo la admiración y el interés de todas las mujeres de la aristocracia.

Muchas personas fueron a inscribirse en casa madame de Villefort a fin de tener derecho a renovar su visita en tiempo útil y oír entonces de su boca todos los detalles de esta pintoresca aventura.

En cuanto a Mr. de Villefort, como había dicho Eloisa a su amiga madame Danglars, se puso un pantalón, frac de igual color, chaleco y corbata blancos, guantes amarillos, y subió a su carretela, que le condujo aquella misma tarde a la puerta de la casa número 30 de los Campos Eliseos.

XLVIII IDEOLOGÍA Si el conde de Montecristo hubiese vivido más tiempo en el mundo parisiense, habría apreciado la visita que le hacía Mr. de Villefort.

Reputado por todos como un hombre hábil, como se reputa generalmente a las personas que no han sufrido ningún descalabro político, aborrecido de muchos, pero protegido con ardor por algunos, sin ser por eso mejor querido de nadie, Mr. de Villefort se hallaba en una alta posición de la magistratura y la mantenía como un Harley o como un Molé. A pesar de haberse regenerado sus salones por una mujer joven y por una hija de su primer matrimonio, de edad apenas de dieciocho años, no dejaba de observarse en ellos el culto de las tradiciones y la religión de la etiqueta. La política fría, la fidelidad absoluta a los principios del gobierno, un desprecio profundo de las teorías y de los teóricos; el odio a los ideólogos, tales eran los elementos de la vida interior y pública de Mr. de Villefort.

No era solamente un magistrado, era casi un diplomático. Sus relaciones con la antigua corte, de la que siempre había hablado con dignidad y respeto, le hacían respetar la moderna, y sabía tantas cosas, que no solamente le conataban todos sus conocidos, sino que a veces le hacían consultas.

Barcelona El Liberal MADRID Notas útiles... 2,00 pesetas línea. Noticias... 3,00 Reclamos... 1,50 Anuncios, cuarta página... 0,50 Esquejas mortuorias, según muestrario.

Murcia Artículo industrial... 1,25 ptas. línea. Noticias, tercera página... 1,00 Redamos... 0,50 Anuncios, cuarta... 0,10 Esquejas mortuorias, según muestrario.

Es el diario de mayor circulación.

Bilbao Noticias... 1,00 ptas. línea. Anuncios oficiales, 2.ª pág... 1,00 ídem profanos, 2.ª... 0,50 Anuncios en la cuarta... 0,15 Esquejas mortuorias según muestrario.

DE PUBLICIDAD Sevilla Artículo industrial... 1,25 ptas. línea. Noticias, tercera página... 1,00 Redamos... 0,50 Anuncios, cuarta... 0,10 Esquejas mortuorias, según muestrario.

EMPLASTOS POROSOS DE ALI COCK Fundada en 1847. Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor. Direcciones para el uso, En caso de dolor en la región de los riñones... En caso de reumatismo... En caso de dolor de garganta...

Agencia Internacional de Anuncios Haasestein y Vogler Calle Fernando VII, 2.—Barcelona Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa.

HAY QUE SER JOVEN Nuevo medicamento ¿Estáis cansados de tomar específicos, que de nada sirven y que perjudican la salud? ¿Por qué no tomáis las Gomas del Doctor Hoffmann, único medicamento aprobado por las autoridades médicas del mundo?

VINO NOURRY YODOTÁNICO Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones Aunque el cambio resulta hoy muy elevado el VINO NOURRY no ha sufrido hasta la fecha alteración ninguna en los precios

ESTADO DE LA INDUSTRIA en la provincia de Alicante e industrias nuevas que podrían implantarse Medios de conjurar la crisis vinícola por que atraviesa la provincia de Alicante.

FONDA UNIVERSAL DE FELIX CABEZOS PLAZA DEL ARENAL, 1 La fonda más acreditada y de mejores condiciones higiénicas. Mesa inmejorable. Camas y mobiliario nuevos. Hermosísimas vistas. Coches a todos los trenes. Precios módicos.

Salón de EL LIBERAL DE Pascual Orozco Sanz Centro general de suscripciones. Venta de libros y periódicos.—Escritorio público y gabinete de lectura.—Inmenso y variado surtido en tarjetas postales ilustradas.

A todo el que se suscriba por un trimestre a EL LIBERAL, se le regalará un magnífico tomo de 4 pesetas.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.

Fábrica de sellos de caucho DE DIEGO RUS LATORRE Plaza de Ceballos, 14, y Crédito Público, 1 MURCIA

Los Tirolese, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS ALICANTINOS ANUNCIOS en Tenerife, Valde, Motril, etc. ESQUEJAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS Pídanse Tarifas a las Oficinas: CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONOVO) num. 7 y 8, extramuro.—MADRID

Depilatorio VENUS No tiene rival para la desaparición del vello y suavizar la cutis dándole la frescura de la juventud. De venta en todas las farmacias 6 PESETAS FRASCO Por mayor: J. LL. Ferrás, Barcelona

SUAVER CIRUJANO DENTISTA Conde del Valle, 44 En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean. En operaciones quirúrgicas, tiene demostrado ya, que está a la altura de los más notables.

El CONDE de MONTECRISTO POR ALEJANDRO DUMAS ahora petrificados, casi muertos, más que un trote tan poco seguro y tan lánguido, que tardaron dos horas en conducir a madame Villefort al barrio de Saint Honoré, donde tenía su casa. Apenas hubo llegado a ella, y aplacadas las primeras emociones, escribió el siguiente billete a madame Danglars: «QUERIDA HERMINIA. Acabo de ser milagrosamente salvado con mi hijo por ese mismo conde de Montecristo de quien tanto hemos hablado ayer tarde, y que tan lejos estaba yo de sospechar que había de ver hoy. Ayer me habéis hablado de él con un entusiasmo que no pude menos de burlarme creyendo que exagerabais, pero hoy me he convencido que era fundado. Vuestros caballos se desbocaron en Ranelagh, y seguramente íbamos a ser despedazados mi Eduardo y yo, cuando un árabe, un nubio, un hombre negro, en fin, al servicio del conde detuvo a una señal suya el impulso de los caballos, a riesgo de haber muerto él mismo; y fué un milagro que no hubiera sucedido. Estas cosas acudieron al conde nos transportó a su casa a Eduardo y a mí, é hizo volver en sí a Eduardo. En su propio carruaje fui conducida a casa; el vuestro os lo enviarán mañana. Encontraréis bastante débiles a los caballos después de

este incidente; están como atontados; díjase que no podían perdonarse a sí mismos haberse dejado domar por un hombre. El conde me encarga os diga que dos días de reposo y por todo alimento cebada, los volverán a un estado tan floreciente, quiere decir tan espantoso, como estaban ayer. ¡Adios! No os doy las gracias por mi paseo; y cuando lo reflexiono, es una ingratitud el guardaros rencor por los caprichos de vuestros caballos, porque a uno de esos caprichos debo el haber visto al conde de Montecristo; y el ilustre extranjero me parece un hombre muy curioso, y ton interesante, que quiero estudiarle a todo precio, aunque tuviese que dar otro paseo al bosque con vuestros mismos caballos. Eduardo ha sufrido el accidente con un valor milagroso. Se desmayó, pero sin lanzar un grito, y tampoco darramó después una lágrima. Aún me direis que me ciega el amor maternal; pero en ese cuerpo tan débil y delicado hay un alma de hierro. Nuestra querida Valentina me da mil recuerdos para vuestra hija Eugenia; yo os abrazo de todo corazón.

miración y el interés de todas las mujeres de la aristocracia. Muchas personas fueron a inscribirse en casa madame de Villefort a fin de tener derecho a renovar su visita en tiempo útil y oír entonces de su boca todos los detalles de esta pintoresca aventura. En cuanto a Mr. de Villefort, como había dicho Eloisa a su amiga madame Danglars, se puso un pantalón, frac de igual color, chaleco y corbata blancos, guantes amarillos, y subió a su carretela, que le condujo aquella misma tarde a la puerta de la casa número 30 de los Campos Eliseos.

XLVIII IDEOLOGÍA Si el conde de Montecristo hubiese vivido más tiempo en el mundo parisiense, habría apreciado la visita que le hacía Mr. de Villefort. Reputado por todos como un hombre hábil, como se reputa generalmente a las personas que no han sufrido ningún descalabro político, aborrecido de muchos, pero protegido con ardor por algunos, sin ser por eso mejor querido de nadie, Mr. de Villefort se hallaba en una alta posición de la magistratura y la mantenía como un Harley o como un Molé. A pesar de haberse regenerado sus salones por una mujer joven y por una hija de su primer matrimonio, de edad apenas de dieciocho años, no dejaba de observarse en ellos el culto de las tradiciones y la religión de la etiqueta. La política fría, la fidelidad absoluta a los principios del gobierno, un desprecio profundo de las teorías y de los teóricos; el odio a los ideólogos, tales eran los elementos de la vida interior y pública de Mr. de Villefort.

gún lugar público; algunas veces jugaba una partida de whist, y entonces cuidaban de elegirle jugadores dignos de él, algún arzobispo, algún príncipe, algún presidente, ó en fin, alguna duquesa viuda. Este era el hombre cuyo carruaje acababa de parar delante de la puerta del conde de Montecristo. El ayuda de cámara anunció a Mr. de Villefort en el momento en que el conde, inclinado sobre una gran mesa, seguía sobre un mapa un itinerario de San Petersburgo a China. El procurador del rey entró al mismo paso grave y condescendiente que en el tribunal; era el mismo hombre, ó más bien la continuación del mismo hombre a quien hemos conocido de sustituto en Marsella. La naturaleza no había cambiado en nada el curso que debía seguir; de delgado que era, se había vuelto fijo; de pálido, tornóse en amarillo; sus ojos hundidos se habían profundizado más aún; y su lente de oro, al colocarse sobre la órbita, parecía formar parte del rostro; excepto su corbata blanca, el resto del traje era completamente negro; y este color fúnebre no era interrumpido más que por la ligera tinta de su cinta encarnada, que pasaba imperceptible por un ojal, y que parecía una línea de sangre trazada con un pincel. Por muy dueño de sí mismo que fuese Montecristo, examinó con visible curiosidad, devolviéndole su saludo al magistrado que, desconfiado de por sí, y poco crédulo sobre todo en cuanto a las maravillas sociales, estaba más dispuesto a ver en el noble extranjero (así era como llamaban ya al conde de Montecristo), un caballero de industria que venía a explorar un nuevo teatro, que un príncipe de la Santa Sede ó un sultán de Las mil y una noches. —Caballero—replicó el conde a su vez con una frialdad glacial—soy muy feliz por haber podido conservar un hijo a su madre, porque es sujele decir que